





## Аграрная политика: механизм реализации

да ресурсов на предприятия отраслевого комплекса [3].

В этой связи для тех стран, которые имеют высокие конкурентные преимущества, процесс интеграции дает мощный импульс к увеличению производства продукции. Формирующийся при этом на интегрированном рынке высокий потребительский спрос выступает в качестве стимула к углублению территориального разделения труда и развитию экспортного потенциала в отраслях региональной специализации.

Поэтому аграрному сектору Казахстана, исходя из задачи получения эффектов от межгосударственной интеграции, необходимо максимально использовать имеющееся преимущество развития – разнообразие почвенно-климатических ресурсов, позволяющих возделывать различные сельскохозяйственные культуры и выращивать многие виды скота и птицы. Оптимальное размещение и диверсификация отраслей будет способствовать получению устойчивых экономических результатов.

Так, перспективными с точки зрения производства и сбыта товаров для отечественного АПК являются следующие отрасли: зерновая, мясная, производство овощей и фруктов. Проведенные расчеты свидетельствуют о возможности увеличения аграрной продукции республики на рынках стран ЕАЭС. В частности, поставки риса – крупы и сечки – могут вырасти практически в 2 раза, объемы поставок говядины – с 0,3 до 100

тыс. т, овощей – с 9,3 до 250 тыс. т и фруктов – с 70 т до 20 тыс. тонн.

Сегодня республика обладает благоприятными природно-климатическими условиями для выращивания зерновых культур и имеет исторически сложившуюся специализацию на производстве зерна пшеницы, особенно твердой, с ее высоким экспортным потенциалом.

Казахстанская пшеница отличается высокими хлебопекарными свойствами благодаря высокому содержанию клейковины. Порядка 80% производимой пшеницы относится к высшим классам с содержанием клейковины свыше 23%.

Расширению экспорта способствует развитие инфраструктуры. Построены зерновые терминалы в портах Каспийского (Ақтау, Баку, Амирабад) и Балтийского морей (Вентспилс).

Есть возможность расширения спроса на казахстанскую продукцию со стороны стран ЕАЭС (объемов и ассортимента экспорта), поскольку многие казахстанские товары обладают достаточными ценовыми преимуществами. Экспортные цены на зерно и зернопродукты в Казахстане лишь незначительно ниже импортных цен России, что указывает на равную конкурентоспособность отечественной продукции (таблица 1).

Снизившиеся издержки на производстве зерновых культур позволяют говорить о достаточном потенциале ценовой конкурентоспособности казахстанского зерна на рынках стран-участниц Евразийского экономического союза и о возможности расширения присутствия на этих рынках.

Таблица 1 – Импортные и экспортные цены в странах ЕврАзЭС на зерно и зернопродукты

долл./т

Продукция	Цены на продукцию, импортированную		Экспортные цены Казахстана в Россию
	Россией	Беларусью	
Пшеница	258,7	252,7	258,6
Рожь	635,4	3879,5	-
Ячмень	194,9	226,8	193,3
Овес	170,3	-	169,7
Кукуруза	119,9	852,7	167,2
Рис	263,5	617,4	253,5
Гречиха, просо и прочие зерновые злаки	297,5	1515,8	247,0
Макаронные изделия	922,1	1194,9	816,6

Источник – данные Комитета по статистике МНЭ РК и ЕЭК

Поле взаимодействия Казахстана со странами ЕАЭС менее емкое, ввиду высокой насыщенности интегрированного рынка зерном. Тем не менее 53,6% экспорта твердой пшеницы вывозится в Россию, что в объеме

составляет 131,7 тыс. тонн. Это свидетельствует о том, что по мере развития интеграционного формирования, усиливается тенденция восстановления межгосударственных связей с Россией (таблица 2).



## Аграрная политика: механизм реализации

Устранение барьеров во взаимной торговле между нашими странами значительно ускоряет товародвижение, облегчает получение сельскохозяйственного сырья из России, Беларуси Кыргызстана и Армении. А это, в свою очередь, немаловажный фактор для развития пищевой промышленности Казахстана.

Казахстан будет иметь также открытые пути транзита для своих товаров. Все это, в конечном счете, будет содействовать развитию и повышению внешней торговли. По данным исследований экспертов Всемирного банка и Колумбийского университета транспортные расходы стран, не имеющих выхода в море, на 50% больше, чем у стран с наличием морских путей. Объем торговли страны, не имеющей выхода в море, составляет всего 30% объема торговли страны с наличием морских путей. Поэтому в данной ситуации менее дискриминационный доступ казахстанских экспортеров к услугам железнодорожного транспорта в соседних странах также будет стимулом для увеличения объема торговли.

Импорт оборудования и обновление основных фондов обрабатывающей промышленности высокотехнологичной продукцией приведут к улучшению товарной структуры экспорта аграрного сектора. Это особенно важно для развития внешней торговли Казахстана отечественными товарами пищевой перерабатывающей промышленности, повышения их качества.

2. *Развитие внутреннего рынка.* Еще одним положительным фактором, позволяющим использовать преимущества интеграции

в условиях ЕАЭС является усиление конкуренции на внутреннем рынке. Следует отметить, что в рыночной экономике главный механизм развития – это конкуренция, она выступает мощным фактором экономического роста, ибо только она способна побудить производителей постоянно искать возможности и пути совершенствования производства, повышения производительности труда и снижения производственных издержек.

На сегодняшний день основной импорт, поступающий на внутренний продовольственный рынок, составляют товары пищевой промышленности. Это связано с тем, что казахстанская перерабатывающая отрасль не может полностью обеспечить растущий потребительский спрос. Кроме того, ввозимая более дешевая импортная продукция пользуется большим спросом у потребителей. Также следует отметить, что слабо развитые территориальные интеграционные связи внутри страны способствуют завозу импорта из России. Поэтому эффективна также приграничная торговля. Рассмотрим влияние интеграционных процессов на примере отраслей, производящих чувствительные к импорту товары. Наглядно они представлены в таблице 4.

Таким образом, пока конкуренцию на казахстанском аграрном рынке составляют в основном импортные товары, которые положительно влияют в основном на потребителей, так как покрывается их растущий спрос, темп импорта превышает отечественное производство, а также на рынке расширяется ассортимент товаров, происходит снижение цен.

Таблица 4 – Многоаспектное влияние интеграции в рамках ЕврАзЭС на продовольственные товары, произведенные в Казахстане

Отрасль	На аграрное производство	На промышленную переработку	На потребителя
Сахарная	Не влияет ввиду низких объемов производства отечественного сырья	Отрицательно влияет на объем выпуска продукции. Давление в сторону понижения объемов производства	Положительно влияет, так как импортная цена на товар ниже, чем отечественного товара
Сыродельная	Не оказывает влияние	Не оказывает влияние: основная причина – дефицит сыропригодного молока на внутреннем рынке	Положительно влияет
Мясная: производство колбасных изделий	Не оказывает влияние: отечественным товаропроизводителям нужно работать над снижением затрат. Нужна господдержка производства сырья. По экспертной оценке существует дефицит свинины	Положительное влияние – ориентируя их на определение своей ниши на внутреннем рынке (требуется маркетинговые исследования)	Положительно влияет, так как даёт возможность потребителю выбирать из широкого ассортимента
Масложировая: производство	Конкурентоспособность отечественных предприятий ни-	Положительно влияет, так как импорт поступа-	Положительно влияет





из Казахстана отдельных продовольственных товаров.

Для решения указанных выше задач необходимо предоставить льготы для инвесторов, включая создание «зон аграрного предпринимательства», которые имели бы явно выраженный региональный характер.

Следует отметить еще один положительный фактор использования преимуществ интеграционного процесса в рамках ЕАЭС – это формирование системы транспортных перевозок сельскохозяйственных товаров и создание современных торгово-логистических центров.

Актуальное значение приобретает создание в странах-интеграторах современной информационно-логистической инфраструктуры, что будет способствовать повышению конкурентоспособности товаров.

Необходимо в Казахстане принять меры по созданию:

- основных и промежуточных складов (оптовых баз), транспортных организаций;

- современных терминально-логистических комплексов в странах-интеграторах, обеспечивающих обработку товаропотоков и обладающих складскими помещениями класса «А»;

- национальных и международных бирж, связанных информационными потоками с изготовителями товаров (ресурсов), поставщиками, получателями (дилерами) и покупателями товаров (ресурсов);

- логистического центра, в состав которого должны войти представители национальных логистических систем. Считаем целесообразным создание центра общей базы данных по сельхозтовародвижению в рамках ЕАЭС, что будет способствовать повышению эффективности в предоставлении транспортно-логистических услуг перевозчику и товаропроизводителю;

- транспортно-логистических узлов, обслуживающих клиентов всего Евразийского региона, а также инфраструктуры, обеспечивающей максимально эффективную реализацию экспортного потенциала стран-интеграторов;

- меры по сокращению административных барьеров в решении вопросов, связанных с бизнесом в сфере логистики;

- по разработке прозрачных процедур выделения земельных участков под строительство объектов логистической инфраструктуры в странах-интеграторах;

- по внедрению международного опыта и современных технологий в сфере логистики.

В целях более эффективного развития интеграционных отношений на агропродовольственном рынке и успешной реализации транспортного потенциала всех сторон целесообразно совершенствовать нормативно-правовую базу.

При этом необходимо провести работу по следующим направлениям:

- ▲ подписанию взаимовыгодных трехсторонних соглашений в сфере тарифов для железнодорожных перевозок сельскохозяйственной продукции, с учетом основных положений тарифных политик Казахстана, Беларуси и России;

- ▲ устранению различных барьеров для транспортировки сельскохозяйственной продукции автомобильным транспортом;

- ▲ совершенствованию информационных процессов управления и контроля передвижения автотранспортных средств и грузов.

Таким образом, членство в ЕАЭС усилит положение Казахстана на евразийской арене, даст ему возможность быть причастным к межгосударственным хозяйственным делам, вносить свою лепту в решение экономических проблем и находиться в русле современного цивилизационного развития на евразийском пространстве, иметь доступ к достижениям в экономической деятельности. Важным моментом является интеграция Казахстана в межгосударственную экономику и приобретение права голоса в создании принципов современной торговли.

Кроме этого, учитывая геополитическое расположение на стыке Азии и Европы, экономические и военно-политические интересы, а также существующий потенциал Казахстана, можем предположить, что его активизация в межгосударственных экономических отношениях заметно усилит позиции Казахстана в системе современных межгосударственных отношений как срединной региональной державы, играющей ключевую роль в регионе Центральной Азии.

Таким образом, положительными результатами членства Казахстана в ЕАЭС являются повышение конкурентоспособности казахстанских предприятий, инвестиционной привлекательности страны, развитие внутреннего рынка и внешней торговли, усиление межгосударственных позиций нашей страны. Поэтому в любом случае общенациональные выгоды окажутся минимум на порядок выше, чем потери отдельных отраслей аграрного сектора за счет выигрыша других отраслей и потребителей конечной продукции.

### Список использованных источников

1 Демидова З. Н. Техническое регулирование в отрасли пищевой промышленности. Доклад // Деловой форум «Kazakhstan food market». – Алматы, 2014. – 43 с.

2 Гусейнов Г.Г. Конкуренция в эпоху глобализации // Внешнеэкономический бюллетень. – 2002. – № 2. – С. 12-18.

3 Муллер П.А. Оценка конкурентных преимуществ отраслевых комплексов в усло-

## Аграрная политика: механизм реализации



виях интеграции хозяйственных систем // Вестник Сибирского аэрокосмического университета им. академика М.Ф. Решетникова. – 2006. – №2 (9). – С111-112.

### ***Spisok ispolzovannyh istochnikov***

1 Demidova Z.N. Tehnicheskoe regulirovanie v otrasli pishhevoj promyshlennosti. Doklad // Delovoj forum «Kazakhstan food market». – Almaty, 2014.- 43 s.

2 Gusejnov G.G. Konkurencija v jepohu globalizacii / Vneshnejekonomicheskij bjulleten'. – 2002. - № 2. – S. 12-18

3 Muller P.A. Ocenka konkurentnyh premushhestv otraslevyh kompleksov v uslovijah integracii hozjajstvennyh sistem / Vestnik Sibirskogo gosudarstvennogo ajerokosmicheskogo universiteta im. Akademika M.F. Reshetnikova .– 2006.- №2 (9). – S. 111-112.

